

بالا گرفتن اختلافات و درگیری میان روسیه و غرب و آمریکا بر سر اوکراین سوال مهمی که این روزها مطرح می‌شود این است که آیا روسیه از کارت اوکراین برای مذاکرات وین استفاده می‌کند؟ آثار بحران اوکراین بر مذاکرات وین؛ چه بوده است؟ این موضوع به سود ایران خواهد بود یا به ضرر ایران؟ آیا روسیه به این بهانه توافق در وین را به تعویق انداخته است؟ این سوالات و سوالات دیگری در همین خصوص در عرصه دیپلماسی و فضای سیاسی داخلی و بین‌المللی در حالی مطرح شد که بر اساس اظهارات مذاکره‌کنندگان و سخنان وزیر امور خارجه ایران توافق از هر زمان دیگری نزدیک‌تر شده است. هم‌زمان با بحران اوکراین، هشتمین دور مذاکرات وین نیز در جریان است؛ آنگونه که خبرها از وین می‌رسد توافق بسیار نزدیک است و گام‌های مهمی برداشته شده است. وزیر امور خارجه ایران به یورو نیز گفته است مافکر می‌کنیم اگر طرف

غربی امروز واقع‌بینانه با آنچه در میز مذاکرات وین می‌گذرد برخورد کند، ما می‌توانیم در کمتر از چند ساعت به توافق نهایی برسیم.

در چنین شرایطی برخی کارشناسان معتقد هستند که تیم مذاکره‌کننده روسیه احتمالاً این فرصت را برای حل بحران اوکراین مناسب بدانند. با توجه به نقشی که روسیه در این دور از مذاکرات به نوعی به عنوان نماینده ایران ایفا کرده است هرگونه تصمیم‌ناگهانی این کشور می‌تواند نقش تاثیرگذاری در این میان ایفا کند؛ از سوی دیگر تبعات جنگ احتمالی اوکراین بر روابط غرب و شرق (آمریکاوروسیه) تاثیر قابل توجهی داشته است که این مساله می‌تواند در مذاکرات وین بازتاب یابد.

عبدالصافری جردا، استاد ژئوپلیتیک و کارشناس مسائل بین‌المللی با تأیید تأثیر حوادث اوکراین بر مذاکرات وین گفته است: موضع روس‌ها نسبت به مذاکرات وین تغییر کرده است؛ او در گفت‌وگو با خبرنگار ایسنا، در تحلیل بحران اوکراین و تنش‌های شکل گرفته بین روسیه و آمریکا و در پاسخ به این سوال که سناریوهای این بحران برای ایران و امکان تأثیر آن بر مذاکرات وین برای

گمانه‌هایی از تأثیر حوادث اوکراین بر احیای برجام مطرح است؛

## توافق وین در گرو کشتی روس‌ها؟



درگیر باشد. ضمن اینکه نمی‌خواهد ایران و غرب در وضعیت جنگی به‌تر مش برسند.

برخی از تحلیلگران عرصه دیپلماسی پیش از این نیز سفر ابراهیم رئیسی به مسکو و استقبال سرد پوتین از رئیس‌جمهور کشورمان را به دلیل تلاش ایران برای جلب رضایت روس‌ها در رسیدن به توافق عنوان کردند. تلاشی که برای اکتاع روسیه در همراهی احیای برجام بوده اما پوتین روی خوش نشان نداده است.

هرچند روسیه همواره نقشی کلیدی در گفت‌وگوهای هسته‌ای چندجانبه با ایران داشته، اما تنش‌زایی‌های اخیر این کشور در اوکراین بر این گفت‌وگوها سایه افکنده است. در شرایطی که روابط روسیه با غرب به خطرناک‌ترین نقطه از زمان فروپاشی شوروی رسیده است، نگران‌ها بر تأثیر این حوادث بر مذاکرات وین موضعی است که نمی‌توان از آن چشم‌پوشی کرد.

سفیر پیشین ایران در نروژ و مجارستان نیز درباره تأثیر حمله روسیه به اوکراین بر سیاست‌های بین‌الملل گفت: تصور می‌کنم در صورت حمله، تا مدتی این تحول بر سیاست‌های جهانی

استخوان لای زخم بماند. اختلاف میان روسیه و اوکراین از یک طرف و تبعات این اختلاف بین روسیه و غرب بر سر اوکراین از طرف دیگر، یک بحران جدی و یک واقعیت است، و آن هم به دلیل اهمیت استراتژیکی است که اوکراین هم برای روسیه و هم برای غرب دارد. در واقع می‌توان گفت اوکراین در حال حاضر تبدیل به میدانی شده است که غرب و روسیه بر اساس آن رویکردهایی که نسبت به یکدیگر دارند، در آن مانور می‌دهند.

فرجی‌راد می‌گوید: تا قبل از بفرنج شدن روابط اوکراین و روسیه که مساله جنگ جدی شود، میخائیل اولیانوف، رئیس هیات مذاکره‌کننده روسیه در وین بیش از دیگران عنوان می‌کرد که به توافق نزدیک شده‌ایم ولی در آخرین توثیق لحن وی از ۵ دقیقه تغییر یافته است. وی تا پیش از این عنوان کرده بود که فقط ۵ دقیقه به توافق مانده است به یک‌باره اماروس‌ها از روز شنبه اعلام کردند پرسه توافق طولانی خواهد بود و به‌فوری‌تر انجام نمی‌شود، معلوم است که روسیه در این وضعیت بفرنج، توافق وین به نفعش نیست و علاقه‌مند است که ذهن آمریکا و اروپا هم در جای دیگر

احیای برجام چیست، گفته است: در این بحران مایک وضعیت جنگ سرد موقت را باید در نظر بگیریم که فرض را بر این بگذاریم که جنگ روی نخواهد داد اما این تنش و تلاطم در روابط غرب و شرق وجود داشته باشد که تأثیرش را بر ایران و مذاکرات وین خواهد داشت؛ در این وضعیت پیش از جنگ، موضع روس‌ها نسبت به مذاکرات وین تغییر کرده است. پیش از این مذاکره‌کننده روسیه به کرات توثیق و مصاحبه می‌کرد و موفقیت و پایان مذاکرات را در دسترس می‌دانست اما حالا شاهد هستیم که آمریکا و اروپا مذاکرات را در آستانه توافق البته منوط به اتخاذ تصمیمات سیاسی عنوان می‌کنند در حالی که روس‌ها دیگر به این شفافیت موضع نمی‌گیرند و می‌خواهند این

**روس‌ها از روز شنبه اعلام کردند پرسه توافق طولانی خواهد بود و به فوریت انجام نمی‌شود، معلوم است که روسیه در این وضعیت بفرنج، توافق وین به نفعش نیست**

دست پوتین باشد. تحلیلگران سیاسی معتقدند که تصمیم‌های سیاسی پوتین درباره اوکراین و ایران به‌خوبی بیانگر راهبرد ضدغربی مسکو است. از این رو، ضروری است که واشنگتن در خصوص اعتماد به تضمین‌هایی که روسیه در هر دو جبهه می‌دهد، محتاط باشد. این ضرورت با نگاهی به مداخله‌های فنی و دیپلماتیک پیشین روسیه در برنامه هسته‌ای ایران روشن‌تر می‌شود. برجام همچنین به مسکو این امکان را داد تا ضمن کسب امتیاز از واشنگتن و اروپا، روابط خود را با تهران گسترش دهد. همانطور که سرگئی ریاکوف، معاون وزیر امور خارجه وقت، گفت: آیا اگر روسیه در این مذاکرات شرکت نمی‌کرد، توافقی وجود داشت؟ فکر می‌کنم توافقی صورت می‌گرفت، اما شرایط برای روسیه بسیار بدتر بود.

مسکو هنوز هم از گفت‌وگوهای هسته‌ای ایران حمایت می‌کند. سایت دیپلماسی ایرانی می‌نویسد: سیاستگذاران غربی باید هوشیارانه مراقب باشند تا درباره انگیزه‌های اصلی این رویکرد دچار بدفهمی نشوند. نخست، زمانی که لا‌زوروف در اواخر دسامبر یادآور شد که کرملین با هرگونه تغییر در توافق مخالف است، بدون شک به اعمال تحریم تسلیحاتی دائمی علیه ایران اشاره داشت. پیش از این، شورای امنیت سازمان ملل متحد پس از وتوی روسیه (و چین) نتوانست در این مورد قطعنامه‌ای تصویب کند. دوم، مسکو مایل است بدون توجه به اینکه گفت‌وگوها ثمر می‌دهد یا نه، خود را به عنوان یک دلال قدرت جهانی نشان دهد. به عنوان مثال، آنتوتولی آنتونوف، سفیر روسیه ماه گذشته در مصاحبه‌ای با نیوزویک از ایالات متحده و ایران خواست تا حداقل انعطاف‌پذیری را در گفت‌وگوها نشان دهند و به دنبال ترکیب بهینه‌ای از مسئولیت‌ها و منافع، هم‌برای طرفین گفت‌وگوها هم‌برای کل جامعه جهانی باشند. مسکو صرف نظر از اینکه مذاکرات وین به کجایی انجامد، به منافع خود متعهد خواهد ماند. پوتین سال‌ها برای از بین بردن نظم جهانی ایجاد شده به رهبری آمریکا ساخت تلاش کرده است، بنابراین او برای هدایت آخرین تحولات در این مسیر، هر کاری انجام خواهد داد.

**با توجه به نقشی که روسیه در این دور از مذاکرات ایفا کرده است و به نوعی نماینده ایران را ایفا کرده است هرگونه تصمیم ناگهانی این کشور می‌تواند نقش تأثیرگذاری ایفا کند**

تأثیر می‌گذارد. طبیعتاً مذاکرات وین هم تأثیرگذار است. نظر به اینکه مساله غنی‌سازی ایران هم برای غرب و منطقه عربی و عبری حائز اهمیت است، ممکن است آمریکا و کنگره کمی کوتاه بیایند و تضمین‌هایی به‌هم‌دهند و توافق امضا شود.

پوتین با یک لشکر کشی نظامی گسترده و در شرایطی که آمریکا و غرب در ضعف به‌سر می‌برند؛ در سودای گرفتن تضمین‌های امنیتی برای عدم عضویت اوکراین در ناتو بود. پیش‌بینی او، اما درست از آب در نیامد. غرب دست او را خوانده بود. آن‌ها از دادن تضمین امنیتی خودداری و تأکید کردند که وارد جنگ نخواهند شد. ما روسیه را به شدت تحریم و از دولت مستقر در کیف حمایت نظامی می‌کنند. پوتین احتمالاً به‌خوبی می‌داند که حتی اگر تسخیر اوکراین برای ارتش بزرگ روسیه، کار دشواری نباشد، اما نگاه داشتن کشوری تحت اشغال برای هر ارتش بیگانه‌ای بسیار دشوار و حتی محال است. تجربه آمریکا در ویتنام و افغانستان و تجربه اتحاد جماهیر شوروی در افغانستان موبدان اصل کلی است. تا اینجا کار رئیس‌جمهور روسیه در امتیاز گرفتن با تهدید شکست خورد و در معرض دوراهی دشواری قرار گرفت. اگر به اوکراین حمله کند، احتمالاً رد یک باتانک فرو خواهد رفت و اگر بدون حمله به اوکراین نیروهایش را عقب بکشد، اعتبار تهدیدهایش خدشه‌دار می‌شود. تمامی این دلایل موجب می‌شود مذاکرات وین کارت بازی مهمی در

**نماینده تبریز گلابه کرد بی‌اطلاعی مجلس از جزئیات مذاکرات وین**

مسعود پز شکیان، نماینده تبریز به رویداد ۲۴ گفته است: نمایندگان به هیچ وجه از صحبت‌های ردوبدل شده در برجام اطلاع ندارند و این خلاف قانون وضع شده است. به گفته وی مذاکرات چند دور جلو رفته و همچنان نمایندگان از محتوای جلسات بی‌خبرند و حال باید از نمایندگان که تلاش کردند دولت گذشته قانون نظارت نمایندگان بر مذاکرات تصویب کند و در آن زمان از تصمیم‌شان دفاع کردند، پرسید که چرا ما از محتوای جلسات بی‌خبریم و آن قانون برای چه بود؟ عضو کمیسیون بهداشت و درمان افزود: از سسوی دولت و وزارت خارجه اصلاً خبری در خصوص مذاکرات به ما نمی‌دهند در حالی که تیم مذاکره‌کننده باید ما را در جریان امور بگذارد.



**سقوط جنگنده اف ۵ در تبریز**

صبح دیروز یک فروند هواپیمای آموزشی در منطقه یک‌دکان تبریز سقوط کرد.

به گزارش فارس، مدیرکل مدیریت بحران استانداری آذربایجان شرقی بیان اینکه این هواپیمای نوع آموزشی اف ۵ حوالی ساعت ۹ صبح در منطقه یک‌دکان سقوط کرده است، گفت: علت حادثه در دست‌بررسی است.

محمدباقر هنربر اظهار داشت: با توجه به اینکه این حادثه در یک منطقه مسکونی روی داده است، شجاعت و شادت مثال‌زدنی خلبان، مانع از برخورد هواپیمایه با ساختمان‌های مسکونی شده هواپیمابه یک مدرسه که خالی از سکنه بود برخورد کرد. افزود: متأسفانه در این حادثه یک نفر از همشهریان جان خود را از دست داد و وضعیت خلبان‌ها هواپیمای نیز در دست‌بررسی است.

هم چنین مدبرعامل جمعیت‌هلال‌احمر تبریز در خصوص فوتی‌های این حادثه گفت: دو خلبان (شهید صادق فلاحی و شهید حنیفه زاده) و یک هموطن در اتومبیل شخصی خود از تلفات این حادثه هستند



**رسیدگی به دو پرونده سیاسی و مطبوعاتی در دادگاه مطبوعات**

سخنگوی هیئت منصفه دادگاه مطبوعات گفت: دوم اسفند ۱۴۰۰ در شعبه ۹ دادگاه کیفری یک استان تهران به ریاست قاضی کشکولی یک پرونده جرم سیاسی و یک پرونده جرم مطبوعاتی رسیدگی شد. احمد مؤمنی راد در گفت‌وگو با ایسنا گفت: متهمان این پرونده مدیر مسئول پایگاه اطلاع‌رسانی علی مطهری و خبرنگار پایگاه یادشده به اتهامات فعالیت تبلیغی علیه نظام، نشر اکاذیب به قصد تشویش اذهان عمومی، توهین و افترا بود که هیئت منصفه به اتفاق رأی متهمان را مجرم ندانست. مؤمنی راد افزود: پرونده با اتهامات مشابه دیگر مربوط به مدیر مسئول پایگاه خبری انصاف‌نیوز بود که هیئت منصفه با اکثریت رأی متهم را در اتهامات یادشده مجرم اما مستحق تخفیف دانست.



**تأکید جمهوری اسلامی بر**

**رسیدگی به اتهامات رئیس مجلس مسیح مهاجری در روزنامه جمهوری اسلامی** نوشت: اگر رئیس مجلس نظام جمهوری اسلامی دچار اتهاماتی باشد که با شفافیت به آن‌ها رسیدگی نشده چنین وضعیتی برای این نظام برخاسته از انقلاب و خون شهدا شایسته نیست و اگر روشن شود که این اتهامات وارد نبوده و او از شاخه‌های مطرح شده منزه است، تکلیف‌زندن بر این جایگاه برای او نیز مباح می‌شود.

طبق نوشته‌ی وی اگر درباره فایصل صوتی پرسو و صدایی که در روزهای اخیر نقل تمام محافل شده و هر روز بیشتر و بیشتر مطرح می‌شود بخواهیم نظری واقع‌بینانه بدهیم باید بگوییم بهترین راه این است که مطالب مطرح شده در آن توسط دستگاه‌های نظارتی و قضایی مورد بررسی قرار بگیرند و با شفافیت کامل به تمام جزئیات آن رسیدگی شود و نتیجه بررسی‌ها و رسیدگی‌ها نیز بدون هیچ ابهامی به اطلاع مردم برسد.



**طعنه سعید حجار بان به یکدستی قدرت**

سعید حجاربان فعال اصلاح‌طلب و از تئوریسین‌های جریان اصلاحات در حساب‌کابری توییت خود با طعنه‌ای با یک دست شدن قدرت در انتخابات ریاست جمهوری نوشت. بعد از انتخابات ۱۴۰۰ دوره حاکمیت دو گانه به پایان رسید و این دوگانگی از عین به ذهن منتقل شد. وی افزود: شاهد این مدعا رفتارهای دو قطبی در ساخت قدرت است. لذا است که گفته‌اند الملک عقیم!

## دور پنجم مذاکرات تهران-ریاض به زودی برگزار می‌شود

خوشبین است. الاعرجی در ادامه در خصوص توافق الجزایر در سال ۱۹۷۵ که میان تهران و بغداد امضا شد گفت: این توافق مهم است و باید اجرایی شود؛ زیرا به سود دو کشور همسایه خواهد بود. این توافق برای اجرایش نیاز به اقدامات قانونی دارد.

از سوی دیگر، رئیس دانشگاه دفاع ملی ایران اعلام کرد که ایران آماده همکاری و تبادل تجربه‌ها با عراق در راستای خدمت به منافع مشترک دو کشور است.

به گزارش ایسنا، فیصل بن فرحان، وزیر امور خارجه عربستان اخیراً در اظهاراتی در جریان کنفرانس امنیتی مونیخ گفت که عربستان سعودی علی‌رغم عدم پیشرفت اساسی در دوره‌های قبلی به دنبال برنامه‌ریزی برای برگزاری دور پنجم مذاکرات مستقیم با ایران است.

بن فرحان با تأکید بر اینکه ریاض کماکان خواهان گفتگو با تهران است، خاطر نشان کرد: در واقع این امر مستلزم تمایل جدی همسایه‌های مادر ایران برای رسیدگی به مسائل اساسی

مشاور امنیت ملی عراق گفت: دور پنجم مذاکرات ایران و عربستان بزودی در بغداد برگزار خواهد شد و ما به آن خوشبین هستیم. به گزارش ایسنا به نقل از ناس، قاسم الاعرجی، مشاور امنیت ملی عراق با اسماعیل احمدی مقدم، رئیس دانشگاه دفاع ملی ایران که در راس هیاتی به بغداد سفر کرده است، دیدار و رایزنی کرد.

در این دیدار در خصوص روابط میان دو کشور و راه‌های گسترش آن از طریق همکاری‌های مشترک رایزنی شد و الاعرجی تأکید کرد که روابط ایران و عراق تاریخی و راهبردی است و ما باید از تجربه‌های موجود در دو کشور استفاده کنیم. مشاور امنیت ملی عراق در ادامه گفت: تفاهم بین ایران و عربستان برای منطقه و جهان مهم است و بغداد به‌طور گسترده از این تفاهم حمایت می‌کند.

وی همچنین تأکید کرد: عراق نسبت به دور پنجم مذاکرات میان تهران و ریاض که به زودی در بغداد برگزار خواهد شد،

امیر عبداللهیان:

**می‌توانیم در کمتر از چند ساعت به توافق نهایی برسیم**



وزیر خارجه ایران در گفت‌وگویی با یورونیوز، احیای توافق را منوط به انعطاف‌پذیری اروپا و آمریکا دانست. به گزارش ایسنا، حسین امیر عبداللهیان، وزیر امور خارجه ایران، در گفت‌وگو با یورونیوز با اذعان به نزدیک شدن جمهوری اسلامی ایران و طرف‌های غربی به حصول توافق، نهایی شدن آن را منوط به انعطاف‌پذیری بیشتر آمریکا و اروپا دانست. وزیر خارجه ایران گفت: «بلوچود این که طرف غربی در طول این مذاکرات دشوار بارها احتمال ترک میز مذاکره را مطرح کرده ولی ما همواره تأکید کرده‌ایم که با جدیت بر سر میز مذاکره خواهیم ماند.» امیر عبداللهیان تصریح کرد: «در حال حاضر نیز اگر می‌گوییم که بیش از هر زمان دیگری به حصول توافق نزدیک هستیم،

موجود است. ما آمادواریم که تمایل جدی برای یافتن یک شیوه جدید وجود داشته باشد.

وزیر امور خارجه عربستان همچنین بیان کرد: اگر ما شاهد پیشرفت اساسی در خصوص این پرونده باشیم، نزدیک شدن به یکدیگر و بهبود روابط هم‌امکان‌پذیر است. هر چند که تاکنون شاهد آن نبوده‌ایم.

**تمایل روسیه برای میانجیگری در مذاکرات تهران-ریاض** در همین حال معاون وزیر امور خارجه روسیه امروز در اظهاراتی از تمایل روسیه برای میانجیگری در مذاکرات تهران-ریاض خبر داد. به نقل از پایگاه خبری اردو پونت، میخائیل بوگدانف، معاون وزیر امور خارجه روسیه امروز در اظهاراتی با اشاره به مذاکرات تهران-ریاض برای از سرگیری روابط دیپلماتیک گفت: ما بارها هم به‌طور رسمی و هم غیر رسمی، به‌شرکایمان در ریاض و تهران پیشنهاد میانجیگری داده و مسکو را نیز به عنوان محل دیدار پیشنهاد کرده‌ایم.

خطیب‌زاده:

**منتظر تصمیمات اروپا و آمریکا هستیم**



سخنگوی وزارت امور خارجه کشورمان گفت: گفتگوها پیشرفت‌های بسیار قابل توجهی داشته‌است و منتظر تصمیمات اروپا و آمریکا هستیم. به گزارش ایرنا، سعید خطیب‌زاده در نشست مطبوعاتی خود دیروز در پاسخ به سؤالی در خصوص لغو تحریم‌های غیر هسته‌ای در مذاکرات وین گفت: هیئت جمهوری اسلامی ایران پس از بازگشت از

تهران، پیشنهادهای خود را در خصوص موضوعات باقی‌مانده به صورت مکتوب ارائه داد. آنچه مسلم است در چارچوب گفتگوها همه تحریم‌ها فارغ از برچسب‌های زده‌شده و ناهمخوان با تعهدات طرف مقابل و مانع انتفاع اقتصادی از برجام باید مرتفع شود؛ این جز اصول ما بوده و تا امروز هم

پیگیری شده است. سخنگوی وزارت امور خارجه اضافه کرد: گفتگوها پیشرفت‌های بسیار قابل توجهی داشته‌است؛ البته دامنه و تعداد موضوعات کاهش جدی پیدا کرده است. اما تعداد موضوعاتی هم که باقی‌مانده است، سخت‌ترین، کلیدی‌ترین و جدی‌ترین موضوعاتی هستند که باید حل شوند. وی گفت: اگر به نقطه‌ای برسیم که طرف مقابل تصور کند از خطوط قرمز خود منافع مردم و حقوق مردم عبور می‌کنیم یا به هر دلیلی به توافق نرسیم، هیچ‌گاه حقوق مردم بزرگ ایران مصالحه نخواهیم کرد. سخنگوی دستگاه دیپلماسی تأکید کرد: ما هنوز منتظر تصمیماتی هستیم که اروپا و آمریکا باید بگیرند و ما هنوز آن اراده را در آن‌ها ندیدیم.